

# “互联网 + 护理服务”明年上半年全市推广 到 2030 年 人人拥有自己的家庭医生

上海市政府日前召开全市“夯实家庭医生签约服务，加快实施互联网 + 护理”工作现场推进会。据了解，“互联网 + 护理服务”明年上半年将在全市所有区全面推广，通过完善政策创新举措，形成“医院 - 社区 - 家庭”护理联动机制，不断提升人民群众健康获得感。市卫生健康委主任邬惊雷通报全市家庭医生制度和“互联网 + 护理服务”试点工作进展情况，并部署下一阶段重点工作。

会议透露，2015 年本市启动家庭医生签约服务 2.0 版，即“1+1+1”医疗机构组合签约以来，按照“稳步推进、做实服务、提高感受、守护健康”准则，实现“服务更便捷、功能更延伸、机制更健全、支撑更有力”。

截至今年 9 月底，全市家庭医生“1+1+1”医疗机构组合共签约居民超过 718 万人，签约居民年内在签约医疗机构组合内就诊率达 70%，社区就诊率超过 55%，签约居民就诊下沉社区、合理利用医疗资源效应初显。各社区累计开具“延

**重温党的光辉历程**  
为深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，进一步提升党员干部的凝聚力、战斗力和创新力，9 月 27 日，上海市计划生育药具管理中心组织全体党员及预备党员赴浙江嘉兴南湖参观革命纪念馆，追溯红色记忆，弘扬红船精神。

全体党员首先瞻仰了停泊在烟雨楼前湖面的红船。红船虽然历经岁月的洗礼，但是依然以沉着的身姿诉说着中国共产党人的不畏艰难和不懈奋斗的历史。随后参观了南湖革命纪念馆，馆内陈列着的物件见证了一代又一代中国共产党人为民族的复兴繁荣、国家的富强民主、人民的自由解放所做出的重大牺牲和巨大贡献。在纪念馆宣誓墙前，党员们庄严郑重地举起右手，重温入党誓词，铿锵有力的声音、饱满真挚的感情，许下了对党的庄严承诺。

## 小东门街道开展 健康家庭亲子教育活动

9 月 25 日，黄浦区小东门街道服务办在康家弄 42 号举办“健康家庭——科学育儿社区行”亲子教育活动，邀请各居委 0~3 岁儿童家长 20 名前来参加。老师通过亲子情景剧《垃圾王国历险记》与小朋友开展互动活动，通过科学教育方法启蒙训练，引导幼儿通过自身的活动，对周围进行感知、观察、操作、发现，提升幼儿提出问题和探索科学的能力。

活动现场主办方还向各位家长发放了国家免费避孕药具和 0~3 岁婴幼儿家庭科学育儿读本及宣传折页，此活动受到了家长们的一致好评。

伸处方”375 万张；市区两级医院设立专门部门对接落实转诊服务；预约优先转诊服务接入 38 家市级医院、7700 余名专科医生。

今年，本市家庭医生“1+1+1”签约将继续全力覆盖重点人群，并充分结合老年人健康管理、医养结合、“长护险”评估等工作，继续提高老年人签约覆盖率。市卫生健康委已印发《上海市护士区域注册管理办法》，改进本市护士注册制度，实行一次注册、区域有效，进一步引导护理人才合理流动。同时，市卫生健康委将与相关部门一起进一步完善政策举措，为推进“互联网 + 护理服务”创造良好发展环境，优化本市“医院 - 社区 - 家庭”护理联动机制，将护理服务延伸至社区和家庭。

今年本市在长宁、静安、普陀、浦东四个区试点开展“互联网 + 护理服务”，确定重点服务人群即高龄或失能老年人、康复期患者和终末期患者等行动不便的人群或母婴人群，明确各社区卫生服务中心作为

当前落实“互联网 + 护理服务”重要载体，鼓励符合条件的医疗机构积极探索开展“互联网 + 护理服务”，并选定 11 类 42 项服务项目。

目前全市已有 1 家三级医院、37 家社区卫生服务中心、2 家社会办医机构开展试点，共计实施 2144 人次“互联网 + 护理服务”。

居民只需一部手机即可完成评估、预约、出诊、结果评价等全流程服务，原本需要前往医疗机构才能提供的导管维护、各类注射、标本采集等护理服务项目，在家中即可完成，极大节约了时间和费用，有效展现医疗护理资源下沉潜力。与家庭医生签约、居家护理、家庭病床等服务有机整合，“互联网 + 护理服务”的智慧、可及、创新、融合，得到百姓一致认可与好评。

宗明副市长表示，本市将继续把夯实社区卫生服务网络、做实家庭医生签约服务作为完善分级诊疗制度的核心。继续做实重点人群签约，2020 年重点人群签约率要确保达到 60% 以上；到 2030 年，基本实现上海

人人拥有自己的家庭医生。坚持“量质并举”，确保签约后的服务针对性与效果，实现“签约一人、服务一人、履约一人”。

“互联网 + 护理服务”是市民期盼的惠民工程，明年上半年将在全市所有区全面推广。市卫生健康委要进一步加强行业规范和指导；各区政府要落实主体责任，统筹资源加强投入；各社区卫生服务中心要充分依托互联网技术与手段，转变社区卫生服务传统模式，形成更“轻盈、灵活、多样”的服务模式，提升服务的可及性、便捷度和针对性；发展改革、经济信息化、财政、人力资源社会保障、医保等部门要继续给予大力支持。

以“互联网 + 护理服务”为切入点，本市将进一步推进以家庭医生为基础的“1+1+1”医疗机构组合签约服务的分级诊疗制度，完善高效有序的医疗健康服务体系，更好满足多样化、多层次医疗服务需求，不断增强人民群众的健康获得感和满意度。

通讯员 晓宋

## 闵行：百将进校园，传承红色基因

9 月 19 日，闵行区江川路街道举办了“传承红色基因，缔造民族未来”暨深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，百将进校园系列走进闵行四中活动。

在闵行四中的运动场上，穗华心老兵国旗护卫队将曾经升起和飘扬在天安门广场上的祖国第一旗，赠与闵行四中，并在操场上进行了隆重的升旗仪式。铿锵的步伐、严整的军姿，展现了升国旗仪式的庄严与神圣。与往常不同的是，今天的升旗仪式，由北京天安门原国旗护卫队战士和上海武警总队国旗班战士为学生们升国旗。

国旗传递仪式上，全体师生为能够亲手触摸这曾经升起和飘扬在天安门广场的五星红旗而欢呼雀跃。这不是一面普通的国旗，而是一位曾用鲜血和生命珍爱国旗、用自己的大半生见证国旗精神的“共和国国旗卫士”亲手所传递的国旗。师生们纷纷表示：“这面国旗传递给我



们，是一腔爱国情怀、一种国旗精神，一份需要我们传承的责任！”学校将在每一个值得纪念的特殊日子里，都升起这面国旗，因为它带给大家温暖和力量，也将成为全体师生心中永远的珍藏！

江川路街道党工委副书记、办事处主任吴敏华表示，自今年 7 月

25 日江川路街道与上海市百名将

军活动中心签约正式成立爱国主义教育基地以后，通过系列主题活动，推进爱国主义精神在宣传红色基因与红色精神的辐射模式，就是要弘扬长征精神、抗战精神、“两弹一星”精神与雷锋精神，同学们要树立正确的人生观、价值观、世界观，做新时代好少年。

通讯员 王洁

## 打浦桥街道中泰网格党建理事会揭牌成立

整合党建资源，形成不同性质党组织资源共享、互学互鉴、同频共振网格体系，黄浦区打浦桥街道党工委正在探索城市基层党建工作新模式。

日前，由打浦桥街道党工委主办的“人生大不同 筑梦打浦人”初心主题论坛暨中泰网格党建理事会揭牌仪式在大隐精舍举行，区委常委、区委组织部部长王庆洲，区委常委、区委宣传部部长余海虹及打浦桥街道领导班子成员出席活动。

打浦桥中泰网格片区位于打浦桥街道辖区的西北角，以徐家汇路、鲁班路为界，区域内汇聚大量丰富的

文化、商业、科创资源：如充满艺术气息的 3A 级旅游景区田子坊、上海首个在地铁上盖的商业体日月光中心、具有科创和涉外办公功能的综合办公楼宇国信商务广场、文化资源丰富的黄浦区文化馆和新型书店大隐精舍以及三个居民委员会。

如何用好用活这些资源，凝聚各方力量、扩大集聚效应，提升党建工作活力？通过打浦桥街道党工委近一年的努力，整合资源、理顺关系，以三个居民区党总支（肇东、建中、泰康）+ 四个核心党组织（日月光中心、田子坊、国信广场、新电大楼）中泰网

格党建理事会的架构基本形成，经过一段时期的运作，区域网格党建形成了三大特色品牌，即帮助田子坊园区游客导览的“大客流志愿者”；调解居民与田子坊商户矛盾、打通交流的“守护天使”；依托大隐精舍等场地输出文化服务资源的“新电党群服务站”，让区域内的每个党员、每个支部，既是资源的发出者，又是资源回馈的受益者。

此次中泰网格理事会的成立标志着将逐步形成“党建共抓、资源共享、队伍共建、项目共推、协作共进”的党建片区化管理新格局。区委常

委、区组织部长王庆洲在揭牌仪式指出，打浦桥街道推进网格化党建是形势所需、意义深远。希望街道以中泰网格党建理事会成立为契机，切实做好党建推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐等各项工作，为黄浦改革发展汇聚起强大力量。

为献礼新中国成立 70 周年，打浦桥街道将以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，继续深化城市基层党建网格化运作模式的探索，通过推进网格党建，深化共建共享，加强互联互通，奏响打浦桥基层党建新乐章。

通讯员 尚蕾

社区达人秀，不拘一格挖能人  
第一季淮海社区达人秀圆满结束

9 月 26 日，“爱在淮海感恩有你”2019 年淮海中路街道第一季淮海社区达人秀暨公益伙伴日活动在丰裕里广场举行。淮海中路街道党工委书记刘恕、淮海中路街道办事处主任张敏、区地区办副主任夏凌霞等领导参加活动，活动还特别邀请了著名作家马尚龙参与社区达人访谈。

为了发掘更多淮海社区的达人，给他们一个展示自己的舞台，更是为了撬动更多居民参与到社区治理的共同行动中来，激发这些达人在自我提升的同时，能有人逐步成长为居民“领袖”，发挥自己的特长，成为淮海社区治理的居民骨干力量。淮海中路街道于 8 月初开始，通过各种形式招募社区达人，经过前期两个多月的招募，共招募了调解达人、手工达人、文体达人、环保达人、公益达人等社区达人 47 位，通过公众微信号分享了他们的达人小故事，并将其中 15 位达人代表的故事汇编成口袋书。

活动现场，首先由社区达人代表张忠宣读了倡议书《社区公益我参与》，在接下来的达人秀中，不仅有文体达人精彩的柔力球表演、有环保达人的沪语说唱、有调解达人的情景剧表演，还有公益达人的诗歌朗诵，更有手工达人们的创意旗袍秀，形式多样、题材新颖的节目，展现着达人们的文化风采。在访谈中，默默支助社区孩子上学 12 年的谈学贤老英雄、甘当 20 年社区“老舅妈”的人民调解员刘秀军等达人的故事，他们朴素的语言讲述着他们的故事，用真挚的感情传递着达人们的公益力量。

分会场里的“公益游园会”集中展示了淮海中路街道辖区内活跃的社会组织。文创手作、中医问诊、书法展示、捏糖人、非遗文化传承活动等广受欢迎的内容均参与了展示，得到了社区居民的积极响应和加入，为社区居民带来了“公益生活方式”的社区服务体验。

一个社区活力的根本在人，尤其在具有社会责任感、公益心和各种特长的达人，本次达人秀挖掘的 47 位达人，他们将成为培育社区自组织、团结社区居民参与社区治理，共建共享幸福淮海社区的人才。只有越来越多的社区达人涌现出来，并积极投身到社区的公益事业中来，社区才能真正成为居民自己的舞台。